

出國報告（出國類別：開會）

出席沙巴留臺同學會「創會 57 週年暨
2022 年度文華之夜」暨辦理招生宣導
座談

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：林渭德處長

派赴國家/地區：馬來西亞

出國期間：111 年 12 月 10 日至 111 年 12 月 12 日

報告日期：111 年 12 月 29 日

摘要

我國僑生政策是一項非常成功的教育政策，實施 70 多年來，培育超過 16 萬畢業僑生。大馬子弟留臺升學的軌跡已經歷了三代人的傳承，為臺馬兩國人民建立起非常特殊的情感，目前馬來西亞在臺僑生人數 12,510 人，佔整體在臺僑生人數 13.5%(在臺境外生總數 92,963 人)，歷來一直是我國僑生的主要生源國。

本次奉派出訪馬來西亞，係為出席沙巴留臺同學會「創會 57 週年暨 2022 年度文華之夜」，祝賀該會會務昌隆，並對沙巴留臺同學會長期提供沙巴華裔子弟來臺升學各項服務，扮演連結臺灣及當地社群的重要橋梁，同時援引臺灣教育資源，協助沙巴各地學校發展及產學合作，表示肯定與感謝。當晚活動計有沙巴地區留臺校友及眷屬等約 430 人出席共襄盛舉，場面熱鬧溫馨。

此行另安排出席馬來西亞華裔青年臺灣觀摩團輔導委員會「2022 年觀摩團授旗典禮」及與東馬區臺灣商會交流座談，說明本會最新僑生政策，以及「擴大培育及留用僑生」中長程計畫與一國一校一基地等，並籲請協助推廣「僑生人才大聯盟」，同時強調未來僑委會將繼續協助各地臺商培育人才。本次訪問活動總飛航里程約 5,231 公里。

目次

壹、 目的.....	1
貳、 過程.....	2
參、 心得與建議.....	4
肆、 附錄.....	5

壹、目的

僑委會為傳承留臺情感及凝聚向心，長期鼓勵留臺校友學成返國後加入留臺校友組織，我國目前在全球共有 127 個海外留臺校友會組織，據點遍及歐亞美非及大洋洲，為海外各地僑社與臺灣重要的連結，亦為我海外重要的支持力量。過去來臺升學僑生畢業返回僑居地後，經過長期的努力耕耘，已在各國政治經濟等領域具有雄厚的實力與影響力，有效提升華社在各國主流社會的地位，協助政府推動相關海外的重要政策，進行草根外交，是我國在海外的主要戰略夥伴；另各地留臺校友亦以自身來臺升學的經驗及對臺灣深厚的情感，在當地積極協助辦理招生宣導，薦送學生來臺就讀及接受技職培訓，的成效有目共睹。

本次至馬來西亞係出席沙巴留臺同學會「創會 57 週年暨 2022 年度文華之夜」，另出席馬來西亞華裔青年臺灣觀摩團輔導委員會「2022 年觀摩團授旗典禮」及與東馬區臺灣商會交流座談，說明如下：

- 一、沙巴留臺同學會「創會 57 週年暨 2022 年度文華之夜」係該會年度盛事，參與人數約 430 人，為沙巴地區留臺校友最重要大型活動之一，對凝聚馬國留臺人情誼甚具助益。此行代表僑務委員會出席文華之夜，除展現政府對留臺團體重視外，亦是對沙巴留臺同學會長期以來積極協助臺灣拓展生源，鼓勵當地華裔子弟來臺升學的努力及成果表達誠摯謝意。
- 二、本次行程出席馬來西亞華裔青年臺灣觀摩團輔導委員會「2022 年觀摩團授旗典禮」及與東馬區臺灣商會交流座談，說明本會擴大培育及留用僑生政策，可有效促進馬來西亞地區僑生招生、凝聚僑臺商力量、支持政府政策、協助拓展國家經貿等面向，均具相當效益。

貳、 過程

一、 12月10日（星期六）

- （一）下午3時15分，僑務組楊組長修璋前往吉隆坡國際機場接機。
- （二）晚間5時，出席馬來西亞華裔青年臺灣觀摩團輔導委員會「2022年觀摩團授旗典禮」，出席人員包含駐處洪大使慧珠、僑務組楊組長修璋、馬來西亞華裔青年臺灣觀摩團輔導委員會主席、馬臺經貿協會會長及觀摩團學員等165名。本人致詞時表示，觀摩團活動規劃以「認識中華民國臺灣」為主軸，讓青年透過動態與靜態的參訪與學習，親身體驗中華傳統文化之精髓與傳承、臺灣多元文化之融合力與創造力，並對臺灣各地人、事、物、景及各項政經社教發展現況有深刻的瞭解、體驗與認同，達到傳揚臺灣多元文化、擴增青年國際交流及厚植海外友我青年力量之目標，多年來增進無數馬來西亞青年認識中華民國臺灣，並促進渠等赴臺升學，成效斐然，貢獻卓越，期盼在座160名學員此行平安順利，未來皆能考慮赴臺升學。

二、 12月11日（星期日）

- （一）上午8時25分，赴吉隆坡國際機場搭乘馬來西亞航空MH2612班機赴沙巴亞庇，班機於上午11時10分抵達，東馬臺灣商會會長前往接機。
- （二）中午12時30分，出席東馬區臺灣商會餐會，餐會中向東馬區臺灣商會說明僑委會最新僑生政策走向，以及「擴大培育及留用僑生」中長程計畫與一國一校一基地等，並籲請東馬區臺灣商會協助推廣「僑生人才大聯盟」，同時強調未來僑委會將繼續協助各地臺商培育人才。
- （三）晚間6時30分，出席沙巴留臺同學會「創會57週年暨2022年度文華之夜」，出席人員約430人。本人致詞時強調，馬來西亞為臺灣重要生源國，僑委會也十分重視馬來西亞地區之需求，本年業請銘傳大學開設「僑務委員會華裔青年來臺就學輔導暨技術研習班」，刻正招生中，在座嘉賓可協助推廣相關資訊。此外，僑委會積極推動擴大、培育及留用僑生人才等相關政策，針對海外僑校培育生源、產攜僑生專班、海青班與一般僑生在招生、在學輔導以及就業輔導等階段，皆有完善規畫，並提供頂尖僑生獎學金4年104萬、傑出僑生獎學金4年40萬，吸引優秀僑生赴臺升學；未來將更進一步結合海內外力量，擴大招生，以培育新南向國家之新興市場所需產業人才，協助臺商企業國際化之布局，並將臺灣打造為東南亞地區優質技術人才培育基地，期盼在座嘉賓鼓勵馬國學子赴臺升學，使臺馬間文教交流更加密切與穩健。

三、 12月12日（星期一）

- （一）上午10時，赴沙巴亞庇國際機場。

(二) 中午 12 時 35 分，搭乘馬來西亞航空 MH2621 班機飛往吉隆坡，並於下午 3 時 30 分降落於吉隆坡國際機場後，轉乘星宇航空 JX726 班機返臺，圓滿完成本次訪視行程。

參、心得與建議

- 一、 沙巴留臺同學會成立 57 年來，提供沙巴華裔子弟來臺升學各項服務不遺餘力，積極在沙巴各地扮演連結臺灣及當地社群的重要橋梁，辦理各項研習營、探索營，同時援引臺灣教育資源，協助沙巴各地學校發展，除了輔導學生到臺灣升學，幫助孩子拓展未來的道路，也積極在沙巴各地促進產學合作，讓孩子學成後得以返回馬來西亞為沙巴的發展盡一份心力，留臺人長期默默付出及耕耘的精神，令人至深感佩。
- 二、 過去 2 年受到新冠肺炎疫情影響，各地僑社活動紛紛延期或停辦，沙巴留臺同學會的文華之夜也停辦了 2 年，本年有賴該會現任會長及所屬團隊用心規劃準備，讓睽違 2 年的文華之夜再次盛大舉辦，展現該會高度凝聚力及豐沛的活動力。
- 三、 僑界建議延攬頂尖優秀僑生來臺升學，對此僑委會將提供高額入學獎學金，包含「頂尖獎學金」，提供學生四年高達新臺幣 104 萬元獎學金，獲獎學生數將佔總體 1.5%；「傑出獎學金」則為 4 年新臺幣 40 萬元，占整體 3.5%。
- 四、 鑑於黎明技術學院明年將與沙巴亞庇建國中學聯手開辦餐飲課程，建議國內產學攜手合作僑生專班技專端學校及海外華裔青年技術訓練班承辦學校可積極尋求與馬來西亞當地獨中或國中合作開辦相關課程，鼓勵馬來西亞當地升學意願較低之華裔子弟轉而來臺學習一技之長，除可提升學生未來就業競爭力外，也可為國內技職學校開拓生源。

肆、附錄
附錄一 照片



12月10日出席「2022年觀摩團授旗典禮」情形



12月11日晚間出席沙巴留臺同學會「第45屆文華之夜」情形



沙巴留台同學會創會57周年暨2022年文華之夜全體合照。

台灣黎明技術學院明年與亞庇建國中學

聯手開辦餐飲課程



僑務委員會僑生處林文彬處長。

台僑務委會設立培育留僑生中長期計劃 逾七成資金提供頂尖僑生獎學金援助金



沙巴留台同學會總會長彭建華。

【亞庇十二日訊】台灣僑務委員會僑生處林文彬處長表示，台灣黎明技術學院與亞庇建國中學將於明年合作開辦餐飲課程。若本與其他國中或國中，有需要和台灣學校合作開辦夜間課程，他表示歡迎。



聯合剪綵儀式。



沙巴留台同學會副會長羅義及學天機贈之卷軸予沙巴留台同學會總會長彭建華。

林文彬昨在沙巴留台同學會創會57週年暨2022年度文華之夜，代表台灣僑務委員會委員長彭建華致詞時表示，根據台灣人口遷移政策給予僑務委員會到2030年目標，是要求在台工作的僑生人數達57540人，相當於現在僑生的3倍。

因此，他表示僑務委員會將首36億新台幣成立了一個名為《綠大地》有及前僑生中長期計劃，其中74%的資金將提供頂尖僑生獎學金及專業培訓。

他坦，若申請到僑務委員會的大學獎學金，一年可享有26萬台幣，4年共104萬台幣。另外僑務委員會也與僑務委員會合作，經營僑生獎學金，大學相對也會提供一年26萬台幣，4年104萬台幣。因為利企業家聯會，僑生在大學4年，可享有52萬台幣。

他表示，馬來西亞華人，台灣企業家，現任相關電子執行長的學留遊建，也加入聯會委員會的合作夥伴。

“其次，我們會選擇投資華的人才及服務，若學期間僑生可到其公司實習，畢業後則其公司上班，若成功取得頂尖獎學金的僑生，可享有獎學金。工作獎金=大約312萬台幣。”

他說，另外還提供出僑生獎學金每年10萬台幣，4年40萬台幣。若赴海青班，一年10萬，2年20萬台幣。

他強調，在台海青班及工作是很好於學習技術。

林文彬表示，以往赴海青班的僑生，每年最多1600人，自2018年開始，海青班的學生人數驟減至目前的300人。之前赴台海青班的僑生，結業後必須返國。不過從今年8月開辦改為2年制進修班後，僑生可享有得學制學位，並可留在台灣工作，前兩年開辦4年制海青班，前一年在學校上課，第2、3、4年到工廠實習，實習期間享有台灣勞工工作保障，月薪自備薪基本為26000台幣。

他認為這制度對海青班，現年的僑生將會有更好的前景。

他表示，海青班的科目包括解說、統計、英文、美觀等等，比較適合馬來西亞華僑子弟的需要。不過，他強調，現在世

界發展趨勢，很大部份往非傳統IT產業發展，而台灣各個科技大學舞臺在研發設備方面都相當強。若僑生能進入這類領域，留在台灣工作3至5年，說不定大賺的錢早已達到這個程度。

他表示，台灣已解解，不願歸國，而且大賺台灣免稅錢，林文彬謝沙巴留台人對台灣觀光。

他也表示非常感謝梁馬區台僑會陳清成會長，長期給予沙巴留台同學會的支持和協助。(Candy)



移交2023年文華之夜承辦分會輪值羅子丹分會。



贈送永樂禮籃予副會會長李碧。沙巴留台同學會總會長彭建華頒贈特別貢獻獎予副會會長李碧。



沙巴留台同學會總會長彭建華贈教育貢獻獎予亞庇建國中學。由羅仕中會轉代收。沙巴留台同學會總會長彭建華贈教育貢獻獎予沙巴留台中學。由校長謝振興接收。